

УДК 342.9

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ КАК СУБЪЕКТЫ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

*А. Н. Неплох**курсант 2 курса**Могилевского института МВД Республики Беларусь**Научный руководитель: А. А. Деминская,**преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции**Могилевского института МВД Республики Беларусь*

К субъектам, обладающим специальной административной правоспособностью, представляется целесообразным относить несовершеннолетних. Несовершеннолетний — физическое лицо, которое на день совершения административного правонарушения не достигло возраста восемнадцати лет [1]. Для того чтобы у лица, не достигшего 18-летнего возраста, было особое юридическое качество, ему необходимо обладать правосубъектностью. Административная правосубъектность состоит из двух элементов: дееспособности и правоспособности. У несовершеннолетних административная дееспособность частичная (как правило, с 6 лет), ограниченная (с 16 лет) и только по достижении 18 лет — полная.

В соответствии с действующим Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП), общий возраст привлечения к административной ответственности — 16 лет. Вместе с тем по ряду статей предусмотрена ответственность с 14 лет. Это обусловлено психическим и физиологическим развитием личности, приобретением определенных знаний, навыков и умений, которые позволяют осознавать общественную опасность своих действий и руководить ими.

Для несовершеннолетних есть свои особенности наложения административного взыскания. В отношении данной категории лиц не применяются такие административные взыскания, как административный арест и общественные работы. Это связано с тем, что данным лицам, например, необходимо ходить в школу. Также размер штрафа, который может быть наложен на него, не может превышать двух базовых величин. Вместе с тем в случаях, когда у несовершеннолетнего отсутствует заработок, стипендия или иной доход, в отношении него будут применяться меры воспитательного воздействия. В том числе на несовершеннолетнего может быть наложено административное взыскание в виде лишения права заниматься определенной деятельностью, но на срок не более одного года. Вышеназванные ограничения позволяют отличить данного специального субъекта от других.

При принятии решения о наложении административного взыскания на несовершеннолетнего за совершение административного правонарушения учитываются смягчающие и отягчающие ответственность обстоятельства, предусмотренные КоАП. В том числе должны учитываться условия жизни и воспитания несовершеннолетнего; уровень его развития и другие особенности личности; степень влияния родителей или лиц, их заменяющих, а также близких родственников, членов семьи и иных старших по возрасту лиц на его поведение; характеристика по месту его учебы и (или) работы (при ее наличии).

По своей сути привлечение к административной ответственности несовершеннолетних можно обозначить как средство охраны общественных отношений, которые регулируются конституционным, гражданским, трудовым, финансовым и административным правом.

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 1 янв. 2021 г., № 61-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)